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Petek, 2. september 2005/ 105 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni u¢itelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj natej straniin na obrazca za ocenjevanije.

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. Ce bodo napisani z navadnim svinénikom,
bodo to¢kovani z ni€ tockami.

Izpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberjte §tiri naloge in jih po reSevanju oznadite v seznam na tej
strani, in sicer tako, da obkroZite Stevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

112|3|4|5

VpraSanje, ki zahteva raunanje, mora v odgovoru vsebovati raGunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi raéuni in sklepi.
Poleg racunskih so mozZnitudi drugi odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Pri raGunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in vsvoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 20 strani, od tega 1 prazno.

© Ric2005
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KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC
tezni pospesek g=98lms"?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms !
osnovni naboj e, = 1,60- 107" As
atomska enota mase uw=1,66-10"% kg = 938 MeV ¢ *
Avogadrovo stevilo N, =6,02- 10*° kmol
splosna plinska konstanta R = 8,31-10* J kmol "K'
gravitacijska konstanta G =6,67-10 " Nm?kg ?
influencna konstanta g, = 8,85 10 ?AsVim !
indukcijska konstanta p, = 4w 107 VsA'lm™!
Boltzmannova konstanta £ =1,38-10%* JK '
Planckova konstanta h=6,6310" Js=4,14-10"" eVs
Stefanova konstanta 0=>567-10° Wm *K*
GIBANJE SILA ENERGIJA
s=ut F:Gm1m2 A=F. %
s =t r?
‘2 mu
at? - — konst. W, =
s=uvt+— r’ 2
=, 9 F— s W, = mgh
U:UO+(Zt F:pS ]{382
2 _ g W, =—
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w:27r1/:21xt— F=pgV P:7
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V= wr F=ma A=AW +AW, +AW,,
a, = ’r G =m7 A=pAvV
. — — 2
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ELEKTRIKA

TOPLOTA

n=—

M
pV =nRT

Al = alAT
AV = VAT
A+Q =AW
Q =cmAT
Q=qm

W, :ng
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F=e¢vxB
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NIHANJE IN VALOVANJE

t, = 27 n
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t, = 211\/z
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MODERNA FIZIKA

W, = hv
W, = A +W,
W, =AW,
he
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AW = Ame?
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OBRNITE STRAN
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NALOGA

Elektric¢ni grelec potopimo v posodo z vrelo vodo. Posoda je na tehtnici. V zacetnem
trenutku { = 0 umerimo tehtnico tako, da kaze 0,0 g. Voda prejema energijo od grelca in
izpareva. Masa vode v posodi se s ¢asom zmanjSuje. Rezultati neke meritve mase izparele

vode v odvisnosti od ¢asa so zbrani v spodnji tabeli.

/ tehtnica \
L

t [min] m [g] A, [kJ]
0 0,0
1,0 4,0
2.0 8.3
3,0 12,0
4,0 16,1
5.0 19,5

Grelec greje enakomerno z moé¢jo 150 W .V ¢asovni enoti At odda delo A, = PAt.

1. V zadnjem stolpcu dopolnite tabelo z izra¢unanimi vrednostmi dela, ki ga je voda prejela od
grelca med izparevanjem.
(1 tocka)
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2. Narisite graf odvisnosti mase izparele vode v odvisnosti od dela grelca med izparevanjem. Za
vsak par podatkov iz tabele vrisite tocko v koordinatni sistem in nariSite premico, ki se tockam
najbolje prilega.

(3 tocke)

3. IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Ne pozabite na ustrezno
enoto.

(2 tocki)

4. Ocenite (z uporabo grafa ali racunsko), v kolik§nem casu z grelcem uparimo 10,0 g vode.

(1 tocka)
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5. Z enacbo napisite povezavo med smernim koeficientom na grafu narisane premice in
specifi¢no izparilno toploto vode in jo izraCunajte.

(2 tocki)

6. V tabelah fizikalnih konstant je za specifi¢no izparilno toploto vode navedena vrednost
2,26 MJ kg '. Pri preprostih meritvah specifi¢ne izparilne toplote navadno izmerimo vegjo

vrednost. Navedite vsaj en mozen razlog za odstopanje (poleg nenatan¢nosti pri od¢itavanju
merskih vrednosti).

(1 tocka)
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2. NALOGA

Na vodoravni podlagi miruje telo, ki ima maso 2,5 kg . Koeficient trenja med telesom in

podlago je 0,40. Telo za¢ne potiskati sila 15 N v vodoravni smeri, kakor kaze slika.

: T

N 2,25 m

1. IzraCunajte silo trenja med telesom in podlago.

(1 tocka)
2. lIzraCunajte pospesek telesa.

(2 tocki)
Telo se giblje pod vplivom sile 15 N do 2,25 m oddaljene tocke B.
3. Koliko ¢asa se premika telo do tocke B?

(1 tocka)

4, Koliks$no hitrost ima telo v tocki B?

(1 tocka)
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V trenutku, ko se telo za¢ne premikati, spustimo veliko kepo gline z viSine 3,2 m . Kepa

pade na tla in obmiruje.

3,2 m

A4

2,25 m

5. Kako dale¢ od tocke B je telo v trenutku, ko pade kepa na tla?
(2 tocki)

V tocki B potisna sila preneha delovati na telo. Podlaga je od te tocke naprej tako gladka,
da lahko zanemarimo trenje. Telo se zaleti v kepo in se odbije od nje s hitrostjo, ki je enaka

polovici hitrosti pred trkom. Trk traja 0,10 s.

6. S koliksno povprecno silo deluje kepa na telo med trkom?

(2 tocki)

7. Za koliko se med trkom zmanjsa kineti¢na energija telesa?

(1 tocka)
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3.
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NALOGA

1. Z enacbo zapiSite, od Cesa je odvisen naboj na kondenzatorju, in z besedo pojasnite koli¢ine v
enacbi.

(1 tocka)

Vezje sestavljata vir enosmerne napetosti z napetostjo 4500 V in kondenzator s kapaciteto
6,0 pF.

2. Koliksen je naboj na kondenzatorju, ko je napetost med plos¢ama 4500 V ?

(1 tocka)

3. Koliksna je energija nabitega kondenzatorja?

(1 tocka)

Kondenzator izpraznimo prek upornika. Upornik ima maso 5,0 g in je iz snovi s specificno
toploto 320 Jkg 'K .
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4. Zakoliko se segreje upornik pri praznjenju kondenzatorja? Predpostavite, da lahko
zanemarimo oddajanje toplote v okolico.

(2 tocki)

Upornik v vezju nadomestimo s tuljavo z induktivnostjo 12 H.

5. Koliksen je nihajni ¢as tako nastalega nihajnega kroga?

(1 tocka)

Kondenzator ponovno nabijemo z napetostjo 4500 V in sklenemo elektri¢ni nihajni krog.

6. V graf narisite odvisnost napetosti na kondenzatorju od ¢asa. Osi opremite z ustrezno skalo in
enotami.

(2 tocki)

7. Koliksna je lahko najvecja amplituda elektricnega toka v tem nihajnem krogu, ¢e je najvecja
napetost na kondenzatorju 4500 V ? Predpostavite, da je upor Zic zanemarljiv in da se
energija nihajnega kroga ohranja.

(2 tocki)



14 M052-411-1-2

4. NALOGA

1. Z enacbo zapiSite izraz za nihajni ¢as nitnega nihala in pojasnite koli¢ine, ki nastopajo v
izrazu.

(1 tocka)

Lahka vrvica z dolzino 5,0 m je pritrjena na strop, na prostem koncu vrvice pa je obeSena
utez z maso 600 g. Utez nihala odklonimo iz ravnovesne lege za majhen kot in jo ob ¢asu

t = 0 spustimo, da za¢ne nihati.

2. S koliksno frekvenco zaniha utez?

(1 tocka)

Ko gre utez skozi mirovno lego, ima hitrost 2,0 ms ™' . Zanemarite duenje nihala.

3. Narisite in poimenujte vse sile, ki delujejo na utez v trenutku, ko pride v drugo skrajno lego.
Narisite $e rezultanto vseh sil in jo oznadite s .

(2 tocki)

Y Y
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4. Koliksna je kineti¢na energija utezi v trenutku, ko gre skozi mirovno lego nihala?

(1 tocka)

5. S koliksne viSine nad mirovno lego smo spustili utez?

(1 tocka)

6. Narisite graf, ki kaze casovno spreminjanje kineti¢ne energije utezi v opisanem primeru. Graf
naj kaze vsaj en nihajni ¢as nihala(?,).

(2 tocki)

A
W,
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Nihalo postavimo blizu navpic¢ne stene, v Kateri je zabit Zebelj, ki je dovolj dolg, da lahko
prestreze vrvico (gl. sliko). Nato odmaknemo uteZ v levo do viSine 7, = 5,0 cm nad
mirovno lego, kakor kaze slika, in jo spustimo, da prosto zaniha. Ob prehodu nihala iz leve
skozi ravnovesno lego se zgornji del vrvice ustavi ob Zeblju, uteZ in spodnji del vrvice pa
zanihata v desno.

% Y

7. Do koliksne najvecje visine nad mirovno lego se pri tem vzdigne utez? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

8. Nihalo z zebljem potrebuje Cas ¢,, da pride iz ene skrajne lege v drugo in nazaj. Ali je ta cas
daljsi, krajsi ali enak nihajnemu Casu prvotnega nihala? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)
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NALOGA
1. Poimenujte nukleone, ki sestavljajo delec alfa, in navedite njihovo Stevilo.
(1 tocka)
2. Koliksen je elektri¢ni naboj delca alfa?
(1 tocka)

Delci alfa vstopijo v magnetno polje z gostoto 0,13 T v smeri pravokotno na silnice. Hitrost

delcev alfa je 1,3-10° ms ', masa delca alfa je 4,0 u.

il

snop delcev «

XXX XX X
XXX XX X
XXX X X X
XXX X X X
XXX X X X
XXX X X X

3. Nasliki narisite, v katero smer se odklonijo delci alfa v magnetnem polju.

(1 tocka)

4. lIzraCunajte, kolikSna magnetna sila deluje na delce alfa.

(1 tocka)

5. lIzraCunajte polmer krozenja delcev alfa.

(2 tocki)
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Delec alfa tréi v neko jedro in se z njim zlije. Nastalo jedro je izotop fluora.

6. V katero jedro je tréil delec alfa? Zapisite simbol za element ter njegovo masno in vrstno
Stevilo.

(2 tocki)

sHe + =F

Tako kakor atomi so tudi jedra lahko v vzbujenih stanjih. Nekatera mozZna energijska

stanja fluorovega jedra kaze spodnja slika.

W, [Me\/} A

6,6 14

6,2 13

5,7 12

5.6 11

5,0 10 s

44 9 <§

3,8 8 g

34 7 =%

3,1 6 =
>

2.5 5

2,1 4

1,7 3

1,1 2

0,94 1

0.0 0snovno stanje

7. Jedro fluora, ki je nastalo pri reakciji, je v vzbujenem stanju. Kolik$na je frekvenca sevanja
gama, ki nastane, ko jedro preide iz 13. v 3. vzbujeno stanje?

(2 tocki)
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